CHIMIE 1h/semaine

Exercices complémentaires

Bonjour mes chers éleves,

J'espere gque vous allez tous bien et que vous prenez soin de vous et de vos proches.
Pour cela on vous demande de rester chez vous, méme si cela peut vous sembler
long et difficile a vivre. Vous n’étes pas les seuls a éprouver ces sentiments et c’est
pour cela qu’il faut se soutenir les uns les autres.

Pour que le temps paraisse un peu moins long et pour que vous ne perdiez pas

I'habitude de travaliller @ je vous transmets quelques exercices complémentaires a

ceux déja réalisés en classe.

Si vous le pouvez, imprimez les différents documents et répondez aux questions sur
les feuilles que vous aurez imprimeées.

Si vous n’avez pas la possibilité d'imprimer, pas de panique, il vous suffit de prendre
note des réponses sur une feuille annexe en n‘'omettant pas de noter le numeéro de la

guestion a laquelle vous répondez.

Si vous éprouvez des difficultés a répondre a certaines questions, n’hésitez pas a

aller consulter votre cours afin d’y trouver des pistes pour résoudre vos exercices.
Nous corrigerons les exercices en classe.

J'espere vous revoir trés vite !

Prenez soin de vous et de ceux que vous aimez !

A bientot

Mme Salmon



1. Relie

En t'appuyant sur linformation que tu viens de lirg, relie les mots suivants aux définitions qui leur carrespandent.

-
SOLVANT
.,
-~
SOLUTE
-
SOLUTION
.
~
DISSOLUTION
b

. L Phénoméne par leqguel un soluté se dissout

A

Corps qui se dissout dans un salvant,

dans un solvant.

Mélange homogeéne farmé par un solvant
contenant un ou plusisurs solutés,

e

Corps qui dissout un soluté,




3. Donne le symbole chimigque des éléments suivants:
- plemb:
~cobalt: B
- sodium:
< Magnesium:
AN T I . e,

- potassium:

4. Nomme les éléments présents dans les substances suivantes:

N e

«HEr: .

5. Dans laliste suivante, souligne les éléments chimiques et denne leur symbole chimigue:

eau distillée « air « citran « cuivre « étain « glucose « fer « nickel

6.  Une éléve sépare en deux volumes égaux une solution salée de concentration 12 g/L. Quelle est la concentration
massique de la solution dans chacun des deus récipients?



7. Pourquoi l'eau des rivieres est-elle douce ¥ Comment peut-on l'expliguer T Aide-toi des informations suivantes.

La concentration massique en sels minéraux (gfL)

Principaux sels minéraux “ Eau de mer | Eau douce

Calcium 00070
Magnesium 1.27 0.000%
Sodium 10,56 00045
Potassium 0.4 00005
Chlorures 158,58 0050
Sulfates 2,65 00070
Carbonates 0,07 0020
TOTAL 34,33 0,0400

Source; LHarmme et la Mature, £, Fermand Mathan,

8. Documents :

Les modeéles de 'atome a travers 'histoire

4 N

1. Démocrite

Démocrite, philosophe grec, fut un des premiers a proposer un modele de la matigre, Cet esprit tres
eclairé montra un grand sens critique, dénongant toutes les superstitions de son époque, comme
l'explication des phénoménes de |z nature par le pouvoir des dieux.

=
~

Philosophiquement, Démocrite propose deux principes de la formation de
'univers: le Plein et le Vide. |l précise que le Plein est constitué par les plus
petites particules de rmatiére et que le Vide peut étre considéré comme étant
I'espace dans lequel se déplacent ces minuscules particules.

Il propose que les particules de matiére soient invisibles, indestructibles et
infinies en nombre. Il nomme ces particules (Cest-a-dire le Plein) atomos, qui
signifie en grec «indivisible». Bien que précurseur de la théorie atomique,

Démaocrite fut traité toute sa vie avec mépris, contrairement a Socrate, homme Démocrite,
dinfluence 460-370 av. J.-C.
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2. John Dalton

John Dalton, physicien et chimiste anglais, rassembla toutes les connaissances scientifiques existantes
concernant le modele corpusculaire de la matiére, et il réalisa de nombreuses expériences avec les gaz. ||

John Dalton (1766-1844)

énonga la loi des proportions définies et publia sa théorie sur les atomes dans
son célebre ouvrage «A new System of Chemical Phifosophy (Nouveau systéme
de phifosophie chimique) », entre 1808 et 1827.

Dalton décrivit les particules constituant la matiere comme de minuscules
sphéresindestructibles etindivisibles qu'il appela «atomes », en référence
au nom donné par Démocrite. Trés controversée au début, sa théorie atomique
finit par simposer. John Dalton est considéré comme le pére de la chimie.

3. Joseph John Thomson (AR \

Le physicien anglais, Joseph John Thomson étudia le comportement des
rayons cathodigues en présence d‘aimants et de charges électriques. [l découvrit
que ces rayons sont déviés par des champs électriques et magnétiques.

En 1897, Thomson, fin expérimentateur doué pour interpréter des résultats,
conclut que ces rayons cathodiques étaient en réalité de tres petites particules
chargées négativement quiil appela «corpuscules». Plus tard, il les appela
« électrons ». Il démontra aussi qu'un électron était beaucoup plus petit qu'un

Joseph John Thomson
(1856-1940)

atome. Si les électrons étaient plus petits que les atomes, le raisonnement de Thomson le conduisit a
supposer qu'ils pourraient constituer des parties d'atomes.

Partant de cette idée, il conclut que I'atome était une sphére comportant des électrons, particules
néqatives dispersés au sein d'une masse de charges positives compensant la charge négative totale des
électrons, étant entendu que I'atome est électriquement neutre.

Le modéle atomique proposé par Thomson est nommé Plum-Pudding. Ce terme illustre parfaitement
I'atome comme le modele d'une enveloppe au sein de laquelle la matiére positive serait la mie et les
électrons négatifs les raisins d'un cramique.




4. Ermest Rutherford

A Cambridge, Ernest Rutherford. physicien anglais, rencontra Joseph John
Thomsen qui l'encouragea a effectuer ces recherches sur les rayons émis par
les corps radiaactifs, Ce ful pour Butherforg e débul d'un intérdl permanent
pour I'étude de la radioactivité et de |a structure des atomes. En 1908, il regut
le prix Nobel de chimie pour ldentification des particules <alphiae. Soucicux
de préciser le madée atamique de J, ). Thamson, Rutherfarg et ses assistants
réaliserent lexpérierce suivanle.

Ernest Rutherford
(1831-1937)

Hans Geiger et Ernest Marsden, alors étudiants de Rutherford, bormbardérent de trés fines feuilles dor
par des particules ealpha » positives pracuites par du radium, Un mince faisceau de particules «alphas
émergea de la baite de plomb.

IIs abservérent que 1a grande majorité des particules « alpha « traversaient |a feuille dor sans déviation et
qu'une fraction minime (1 sur 8 000) de ces particules «a'ghax étaiert dévides a grand angle comme si
elles rebardissalent sur un obstacle massd,
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Rutherford progosa sen modéle en 1911, en interprétant 105 observations ce 1a manidre suvante.

Latome contient un coeur massil, de charge électrique positive, capable de repousser les particules
«alpha» pasitives, Il l'appelle le « noyaus, 1 prouvera expérimentalement plus tare, quil est acoupé par
les protons. Le noyau de 'atome ne dot occuper qu'un wolume trés réduit de l'espace atomique, en
raison du rebond d'une fraction minime de particules «alphax, la majorité dentre el'es ne rencontrant
aucun cbstacle sur leur traectoire.

Puisque latome est Electriquement neutre, les charges négatives portées par les électrons daivent étre
compensées par les charges positives des protons.

A/




Comme les protans sont concentrés dans le noyau, il propose également que les électrons gravitent
dans le vide, autour du noyau, Dans ce medéle, appeld « modéle planétalre » do Rutherford, le valume
vide de l'atome présente un diamétre approxmativernent 100 000 fols plus arand que celul du noya,
Cela revient d dire que silatome &talt représentd par un terraln de football dans sa plus grande langueur,
soit 1045 m, le noyau de l'atome, <e trauvant au centre, aurait les dimensions d'une téte dépingle (1,05
mm), et les élactrons seraient les joseurs ayant un espace de jeu dgal a la sphére, dont le diamdtre serait
la longueur du Larrain.

\ Y,

5. Niels Bohr

Niels Bohr, chimiste danois, va sintéresser a la facon dont les électrons
circulent autour du noyau.

A partir dexpériences de spectroscopie atomique, établies sur l'absorption
ou l'émission de lumiére (photon ou grain dénergie, dont la valeur dépend
directerment de la cculeur de la lumiére émise) par I'atcme, Niels Bohr propose
en 1913 un modéle atomique ol les électrons gravitent sur des orbites
bien précises autour du noyau, organisées sclon différentes couches  Niels Bohr (1885-1962)
électroniques d'énergie croissante,

Iy a sept couches électroniques, représentées par un nombre entier n (allant de 1 3 7) ou par une lettre
majuscu'e (K, L, M, N, Q, P et Q). Les électrons dovent occuper les couches électroniques de numéros
croissants, car le nombre délectrons par couche est limité. Il est de deux maximum pour la couche K,
huit pour la couche L, dix-huit pour 1a couche M... soit au nombre de 2n? électrons pour la couche n.

Représentation de atome d' hydrogeéne
sclon le modéle de Bohr

Le modéle de Bohr n'est pas encore le dernier & avoir &té propose. A partir d'autres expériences et
de développements théoriques sappuyant sur la mécanique guantique, les scientifigues (Erwin
Schrodinger, Paul Dirac....) développent «le mocéle atomigue moderne » qui, & ce jour, n'a pas été remis
en question, A lorbite de I'électron se substitue la notion probabiliste d'erbitale électronique.
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6. James Chadwick

James Chadwick, physicien britannique, prix Mobel de physique en 1935, met expérimentalement en
évidence en 1932 la présence d'une deuxieme particule dans |2 noyau de I'atome. Le bombardement
d'atcmes de béryllium avec des particules «alpha» provoque une réaction nucléaire qui libére une
nouvelle particule, Comme elle est neutre, elle va sappeler le neutron. Elle 2 une masse trés proche de
celle du proton,

En premidre approximation, on peut considarer que la rdle des neutrons est
d'assurer 2 cohésion entre tous les nucléons (ensamble des protons el des
neutrons) au s2in du noyauy, au maoyen cinteraclions necléaires fones,

La découverte du neutron par lames Chadwick est a lorigine de la fission
nucléaire et de la production denergie dans les centrales nucléaires, mais ussi
de la construction de la bombe atomique.

James Chadwick
(1801-1974)

Grace aux documents ci-dessus, complete le tableau suivant en représentant

par un schéma chaque modeéle en respectant I'ordre chronologique.

Prends-en connalssance au travers du CHIM DOC 12 « Les modéles de 'atome & travers I'histoire », et représente par
ur gessin chague maddle en respectant lordre chronalagioue.

moadele £ madgeje




Stmodéle: _

9. Les dacuments CHIM DOC 13 « Composition de I'atome » et CHIM
DOC 14 «Une case du tableau périodique» vont te permettre
de trouver dans le tableau périodigue, la composition de l'atome
de nimporte quel élément, et méme de préciser sa configuration
glectronigue, Cest-a-dire dans quelle couche se trouvent les électrons.

Représente par un dessin, l'atome de I'2lément magnesium selon le
madéle de Bohr':

4 A




_{ @': I;l‘;‘ [: m:‘ﬁ:i.r ._I“-_} ::'-

Composition de I'atome

Latorre est forme d'un novau atomigque, cent mille fois plus patit que la taille de latome et d'un nuage
Slectronigue, essentiallament constitud de vide,

1. Lenovau atomigue

Le noyau atomique est formé de nucléons qui peuvent étre des protons ou des nautrans,

Carte d ilentité Carte didentrte
WM i .'rr_?:":-‘:ﬂi'_-"' fri:rm ¥ -'J:'..::'-Jlr‘i"‘-"'-'!"
Keprécextation. RKeprérentation;
ff:i:‘wfé 3 sf=::;r--i a aliw ':E.:'.ﬁ Aﬂ:‘l"ﬁ-.!'m 3 ’w:ff" du i M?:'“ !
Masse fmaﬂﬁeﬁmﬁmﬁ): 7 Masre fmmﬁvwﬁﬁiﬁ/‘: |

Charge ébectinipue {en vatbur refitive/ - + 7 Charspe dlectnpue (ex vatoar mefitive) - 0

Une masse en valeur relativa de 1 correspond dans le Systéme international (50 & 1,56+ 10% kg,
Une charge £lectrigue nvaleur relative de +1 correspond dans le Systéme international (993 + 1,60 1077 L

Le nombre de nucléons dans un atome est donné par le nembre de masse A
Le nombire de protons est conné par |2 nombre atomique 2.

2. Le nuage électronigue

Le nuage électronique £t forme par 'ensemble des électrons qui gravitent autour dunoyau. Le nombrs
delectrons dans le nuage d'un atorme est egalerment donné par le nombre atemique £ (puisque atome est
neutre).

Conts d sontits La masse des électrons du nuage est négligeable. La
masse de latorme est donc trés proche du nombre de
Hom : i fron masse A.

fﬁ,ﬂf‘éﬂfﬂ‘ﬂﬁf.‘é Le nombre atomigue Z et e symbole chimigue sont
p‘faﬁm © e BeAts aalaae B X0 etroitement lids; la nature chimique d'un élémeant dépenc
L uniguerment du nomore atormigue, En effet, les atomes
f%m ﬁfmﬁwr‘&ﬁﬂ-ﬁ-&) q -;;"-M-- de méme nombre atomique £ sont chimiquemernt
'{’J‘é‘ﬁ’?‘g Lotrie fonve &#h;ééw J._;  indiscernables: ils appartiennent au méme élément

chimique.

Des atomes du méme élément, donc ayant |2 méme nombre atomique Z, mais avant des nombres ds
rmasse A différents. sont appelés isotopes de [€lément.

10



Une case du tableau périodique

591 1,9

Mombre atomigue Z
Indigue le nombre de protons dans

le novau et d'électrons présents dans
le nuage de 'atome neutre,

Symbole chimigque

Mom de I'élément chimique

Fxermnple:

Elément: Antimain
Syrmbole: Sh

e
:| posséde:

51 p*

S

121,75

" CHIMIE DOCUMENT 1 g

5 | Configuration électronique
2 Config | q
Fépartition des &lectrons dans les
ifferentes couches {modeale de Baohr},
8 | dife hes {modzle de Bohr)
18 7 couches au maximum, identifides

18 par las lettras K, L, M, M, O B O,

5 avec K la plus proche du noyau ou
Antimoine ! identifides par un nombre n prenant

lesvaleursde 1 a 7.

L Masse atomique relative A_

1Rt {122-51)

ile

répartis de la maniére suivante: deux dans la

couche K, huit dans la couche L, dix-huit dans
la couche M, dix-huit dans la couche N et cing

dans la couche O, Nous écrirons en raccourdi
que la configuration électronigue de l'antimeine
est2+8+18+18+5,

En pramiére approxinmation, on paut considérer
que la valeur de la masse relative de I'élément
zffiché&e dans le tableau péricdique, arrandie

a l'unité, correspond au nembre de masse A

de lisotope le plus abondant. En effet, chague
aléament posséde parfois plusieurs isotopes,

La masse atomique mayenne relative A tient
compte de l'abondance relative de ces isotopes,

Le nombre de n' dans le novau = A- Z.

En t'aidant des documents ci-dessus et de ton tableau périodique, compléte le

tableau suivant :

Nom de
[élément

symbole
de I'élément

Nombre

de protons

Nombre

Nombre

de neutrons|| d'électrons

Conhguratior
électronique

azote

flucr

chlare

mercune

hydrogéne
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